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1. Ожидаемые итоги социально-экономического развития 

Пий-Хемского кожууна на 2022 год

 Реальный сектор экономики. Общая оценка реального сектора экономики характеризуется в основном положительной тенденцией. Рост объемов промышленности составляет: пиломатериалов на 2,3% (1320 куб.м), хлеба и хлебобулочных изделий на 7,1% (630тн), мясных полуфабрикатов на 3,6% (54 тн), молочной продукции на 1,8% (340 тн), кондитерских изделий на 2,4% (2,5 тн.), гигакалорий на 0,2% (4020), электроэнергии на 12,3% (109 квт/час). В денежном выражении объем отгруженной продукции собственного производства за 2022 год оценивается в 139,5 млн рублей, что больше на 3,3% уровня прошлого года. 

В выполнении намеченных планов положительное влияние оказывает создание новых хозяйствующих субъектов и государственная поддержка по различным государственным программам. В отчетном году в сфере промышленности открыли деятельность 6 самозанятых (производство кондитерских изделий, хлеба и хлебобулочных изделий, производство строительных материалов, переработка кожи и производство шорно-седельных изделий и пошив и ремонт одежды). До конца года ожидается создание еще 2-ух самозанятых в сфере промышленности.
В сельском хозяйстве объем производства продукции в денежном выражении составит около 511 млн. рублей, с ростом к уровню прошлого года на 5%. Валовой сбор зерновых культур (в хозяйствах всех категорий) составил 688 тонн, что меньше уровня прошлого года в 4,6 раза (в 2021 г. – 3171 тонн). Объем производства картофеля составил – 1730 тонны, в 2021 году – 3131 тонны. Овощей – 289 тонны, в 2021 году – 322 тонн. Заготовлено всего кормов – 16,8 тыс. тн., в том числе грубых – 16,6 тыс. тн и сенажа 185 тн. Исполнение плана грубых кормов составляет 102,7 %, по зоотехническим нормам на все поголовье скота кожууна грубых кормов считается достаточным. В связи с получением низкого урожая зерновых культур, связанного с неблагоприятными погодными условиями в начале лета, план сенажа выполнен всего на 21,8%.
В сфере животноводства в хозяйствах населения и малых предприятий отмечается снижение поголовья крупного и мелкого рогатого скота на 1% и 10% соответственно в связи с выбытием некоторых хозяйств за пределы кожууна. Поголовье лошадей и маралов останется на уровне 9 месяцев текущего года. Снижение ожидается в поголовье свиней на 20-25% и домашней птицы примерно на 35-40%, что носит сезонный характер.
Производство основной сельскохозяйственной продукции в натуральном выражении показывает положительную динамику и в прогнозе составит более 2 тысячи тонны мяса (на уровне прошлого года), небольшое снижение ожидается в производстве молока на 10-15 %, за счет выбывших хозяйств.

Опыт работы с период пандемии несомненно дал положительный отклик субъектам МСП в сфере оказания услуг населению, включая деятельность общественного питания. Предприниматели гибче стали относиться к функционированию своих предприятий, что дает дополнительную прибыль от доставки готовой продукции и использования онлайн-продаж. В 2022 году ожидается незначительный рост розничной торговли, который составит около 600,1 млн. рублей, увеличение к АППГ 2,2%. Оборот розничной торговли увеличится на 2%, платных услуг на 15-20%.

В Едином реестре ФНС на начало октября состоит 170 субъектов МСП, при плане 173 единиц, в т.ч. юридических лиц 16 единиц, индивидуальных предпринимателей 157. Из 170 субъектов 37% заняты торговлей, 24% задействовано в сельском хозяйстве, т.е. если отдельно посмотреть сельское хозяйство, то из 51 главы КФХ ныне действующих, 40 имеют юридическую регистрацию в нашем кожууне, а остальные из других кожуунов и г.Кызыла. 

В кожууне локализовано всего 69 точек розничной торговли, тут тоже имеются точки иногородних субъектов, в которых работают наши жители. За отчетный период закрылись 4 точки: торговля одеждой и обувью, 2 продуктовых и 1 хозяйственных товаров; прибавились 2 торговые точки по реализации мяса, 2 кафе. Увеличивается количество самозанятых граждан, в 2021 году если их было 126, то в настоящий момент имеется порядка 230. Этому отчасти способствует реализация программы Министерства труда РТ по поддержке населения на основе социального контракта. В этом году поддержку получили и открыли собственное дело 21 наших граждан по разным видам деятельности и 20 граждан по развитию личных подсобных хозяйств. До конца года планируется поддержать еще 14 наших жителей, изъявивших желание открыть свою предпринимательскую деятельность в сфере производства и оказания услуг. 

За 2022 год объем инвестиций в основной капитал из всех источников финансирования оценивается в размере 150 млн рублей, что на 35% меньше аналогичного периода прошлого года, из них инвестиций из внебюджетных средств ожидается на сумму более 18 млн. рублей.

Строительство и ввод жилья. Ввод жилья на 90% осуществляется за счет индивидуального жилищного строительства. Общая площадь жилых помещений на начало 2022 года составила 141,7 тыс. кв. м., приходящаяся в среднем на одного жителя 14 кв.м.  

План 2022 года по жилищному строительству составляет 1750 кв.м. Ожидаемое выполнение плана составит 1750 кв.м. (100%), в том числе, по программе обеспечения жильем детей-сирот – 168,5 кв.м, индивидуальное строительство – 1581,5 кв.м. 

Объем строительных работ произведен в основном на уровне прошлого года, за исключением благоустройства городского парка, которое привлек инвестиции более 75 млн. рублей. По строительным объектам и другим проектам в рамках национальных проектов, начатые в этом году в основном реализованы, на стадии завершения находится здание дома культуры по губернаторскому проекту «Сорунза» в с.Сесерлиг, малый борцовский зал в а.Найырал, завершение благоустройства площади Неизвестному солдату и установки универсальной спортивной площадки на ул.Есенина г.Турана.  В 4-ом квартале должны капитально отремонтировать мост подъездной дороги к с.Тарлаг по губернаторскому мосту «Народный мост».

Демография и уровень миграции населения. Численность населения кожууна на начало года составляло 10126 человек, что меньше с предыдущим годом на 0,85%. На 1 января 2023 года ожидается увеличение населения примерно на 18-20 человек, в случае если не произойдет резкий миграционный отток.

В 2022 году ожидается естественный прирост населения на 8 человек или 0,8 человек на 1000 населения против 0,4 за 2022 год. Фактически за 9 месяцев 2022 года по официальной статистике родилось 115 человек, умерло 96, в 2021 году родилось 106, умерло 94 человек. Уровень младенческой смертности ожидается 0 случаев, фактически за текущий период младенческой смертности не зафиксировано.
Коэффициент смертности на 2022 год ожидается в размере 14,0 на 1000 чел. населения, с увеличением к уровню 2021 года на 7,6%. Основными причинами смертности в кожууне остаются болезни системы кровообращения, несчастные случаи, отравления и травмы, новообразования, также другие болезни. 
Снижение смертности населения является одним из индикаторов проекта «Демография», основной задачей которого является увеличение продолжительности жизни до 67 лет и больше. Росту продолжительности жизни будут способствовать проводимые мероприятия, направленные на обеспечение доступности качественной и эффективной медицинской помощи всем категориям граждан, снижение уровня заболеваемости и смертности, формирование навыков здорового образа жизни у всех категорий населения. Эти и другие мероприятия приняты и реализуются в муниципальных программах администрации кожууна по борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями, онкологическими заболеваниями, сохранению здоровья населения и укреплению общественного здоровья населения.

Уровень жизни населения и социальная сфера. Среднемесячная заработная плата работников на 2022 год оценивается в размере 41500 руб., с ростом к уровню предыдущего года на 15%. Размера дохода в среднем на душу населения останется на уровне 9 месяцев 2022 года, социальные выплаты в виде пособий и пенсий остаются также на прежнем уровне.

В сфере образования численность учащихся в общеобразовательных учреждениях сократилось на 48 человек, вакантные места педагогических работников закрыты на 17 единиц, наличие свободных вакансий на отчетную дату 7, в т.ч. учитель математики -3, музыки -2, английского языка и педагога-психолога по 1 единице. Количество учителей 283, что по сравнению с АППГ больше на 4 учителя. Наполняемость классов в городской местности составляет 19,48, в сельской – 11, с уменьшением на 0,1% и 8,3% соответственно. В дошкольных образовательных учреждениях за 2022 год увеличен норматив детей, посещающих ДОУ от 737 до 742, в т.ч. частный детский сад посещают 41 ребенок. В детский сад с.Суш дополнительно принято 3-е детей, на отчетную дату данный сад посещают 34 ребенка при мощности 36. Доступность дошкольного образования в кожууне 100%, в настоящее время в неактуальной очереди стоят 171 детей, в том числе от 1-6 лет – 109. Это все дети жителей г.Турана. 

В сфере здравоохранения общая заболеваемость населения возросла на 18,6% к АППГ (8680 против 7320 за АППГ), на 2 случая увеличена заболеваемость туберкулезом (9 против 7), также увеличена заболеваемость социально-опасными болезнями, как алкоголизм на 2 случая, сифилиса на 1 случай, наркомании не зарегистрировано. Ожидается охватить 80% населения флюробследованием и не менее 90% диспансеризации работающего населения.
Рынок труда. В поиске работы в Центр занятости населения за текущий период 2022 года обратилось 690 безработных граждан, что меньше уровня аналогичного периода прошлого года на 37 человек. Численность безработных граждан в кожууне составляет 1118 человек, что на уровне предыдущего года (2021 г. - 1120 чел.). К концу года на учете ЦЗН ожидается регистрация 550 безработных граждан, что меньше АППГ на 3,5%.

Легализация неформальной занятости выполнена на 100% при плане 40 рабочих мест, в случае если Министерство труда и социального развития Республики труда не пересмотрит плановые годовые показатели. 

Для снижения напряженности на рынке труда в течение года организованы планомерные работы по организации на постоянное и временное трудоустройство безработных граждан, испытывающих трудности в поисках работы, профобучения, поддержки предпринимательских инициатив. А также совместно с ГКУ РТ ЦЗН Пий-Хемского кожууна и Администрацией Пий-Хемского кожууна для реализации Постановления Республики Тыва № 90 от 26.02.2021 года «О государственной поддержке малоимущих семей и одиноко проживающих граждан» все поставленные планы на поддержку 35 человек будут исполнены.

Уровень преступности. Криминогенная обстановка на территории Пий-Хемского кожууна за 9 месяцев 2022 г., характеризуется увеличением числа зарегистрированных преступлений на 6,3 % (169 против 159). 

В разрезе совершенных преступлений отмечен рост случаев тяжких и особо тяжких преступлений на 13,5% (42 против 37). Особую тревогу вызывает рост убийств, который показал увеличение в 3,5 раза (7 против 2), из них на бытовой почве 1 против 0. Умышленных причинений тяжкого вреда здоровью зарегистрировано 8 случаев, что на уровне АППГ, грабежей 2 против 1. Отмечен также рост хищений чужого имущества в общем на 10,4% (53 против 48). Квартирных краж 6 против 8, сотовых телефонов 12 против 7, скота – 17 против 15 к АППГ. Снижение показало число преступлений в общественных местах на 37% (17 против 27) и преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения на 21,4% (44 против 56). Дорожно-транспортных происшествий произошло 5 против 2, увеличение в 2,5 раза, из них со смертельным исходом 2 против 1, погибших 3 против 1, из них детей 2.

В разрезе совершивших преступные деяния лиц установлен рост на 31,4%, т.е. 138 человек против 105 за 9 месяцев 2021 года, из них 26 совершено женщинами против 21 за АППГ, ранее совершавшими преступления 81 против 68, рецидивов 2 против 2.  
        Плановый ключевой показатель обозначен на уровне не более 220 случаев за 2022 год.         
1. Общая характеристика прогноза социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна
В работе использованы сценарные условия социально-экономического развития Российской Федерации, материалы Управления федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республики Хакассии и Республики Тыва, органов исполнительной власти, администраций муниципальных образований сельских поселений, предприятий и организаций кожууна.

Для разработки прогноза социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна на среднесрочный период взят базовый вариант, который характеризуется сбалансированным развитием экономики и социальной сферы Пий-Хемского кожууна, сдержанной инвестиционной политикой. 

Базовый сценарий характеризует развитие экономики в условиях реализации принятых дополнительных мер стимулирующего характера и предполагает активную государственную политику, направленную на обеспечение устойчивого развития экономики и социальной стабильности.  В социальной сфере базовый вариант предусматривает повышение уровня жизни населения на основе умеренного увеличения социальных обязательств государства и бизнеса. Потребительский спрос будет, с одной стороны, ограничиваться сдержанной динамикой доходов населения, с другой – поддерживаться постепенным оживлением инвестиционной активности.
        В рамках проектного управления будут реализованы приоритетные проекты по основным направлениям стратегического развития, определенными в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 в сфере образования, здравоохранения, культуры, жилищного строительства, малого и среднего предпринимательства, жилищно-коммунального хозяйства, транспортной инфраструктуры, производительности труда, экологии, дорожного хозяйства и цифровой экономики.

К 2025 году целевыми ориентирами достижения основных параметров прогноза социально-экономического развития кожууна в рамках реализации государственных программ Республики Тыва и привлечения частных инвестиций в экономику кожууна должны являться:

-подъем экономики, включающая сохранение бюджетной устойчивости в долгосрочной перспективе, повышение эффективности социальных расходов, расходов инвестиционного характера;

-повышение гибкости рынка труда, создание условий для самозанятости; 

-рост предпринимательской инициативы, позволяющий нарастить объем частных инвестиций;

-создание условий для стимулирования спроса на продукцию местного товаропроизводителя, способствующих продовольственной безопасности кожууна и улучшению конкурентоспособности производственной базы местных товаропроизводителей.

3. Обеспечение достижения национальных целей 
и ключевых приоритетов в Пий-Хемском кожууне
1) Обеспечение устойчивого естественного роста численности населения
Достижение поставленной цели будет обеспечиваться мероприятиями, направленными на снижение уровня смертности и на рост продолжительности здоровой жизни в результате реализации муниципальных программ «Сохранение здоровья и формирование здорового образа жизни в Пий-Хемском кожууне на 2021-2023 гг», с подпрограммами «Профилактика туберкулеза в Пий - Хемском кожууне на 2021-2023 гг.» и «Развитие физической культуры и спорта в Пий-Хемском кожууне», МП «Укрепление общественного здоровья в Пий-Хемском кожууне на 2020-2024 гг», направленных на улучшение демографической ситуации.
В прогнозном периоде численность населения кожууна остаётся в пределах 10,1 тыс. человек, из которых 4916 человек (48%) – горожане и 5297 человек (52%) – сельские жители. Наблюдается тенденция за последние годы к увеличению сельского населения, с увеличением к 2025 году на 3%. Планируемая численность населения к 2025 году составит - 10560 человек, т.е. на 3,3% больше уровня 2021 года.
Для поддержки рождаемости населения реализуются меры поддержки семей с детьми за счет средств федерального и регионального бюджетов: 

   - с 1 января 2017 года реализуется выплата в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка, размер выплаты составляет 13972 руб. в месяц) – численность получателей данных выплат в 2022 году составляет 121 получателей, объем выплаченных средств из федерального бюджета составил 14,9 млн.руб;
   - с 1 января 2020 года по Постановлению Правительства Республики Тыва от 11.10.2019 № 496 начались выплаты в связи с рождением (усыновлением) третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет в размере 13972 рубля ежемесячно – число получателей 221 семьи, всего выплачено 23,7 млн. рублей;
  - с 2020 года начались выплаты семьям, имеющим детей от 3 до 7 лет, за текущий период данное пособие получили 1334 семей. В настоящее время на учете состоят 782 семьи, в них детей 1036. За январь-июль текущего года выплачено всего 109,8 млн. рублей;
   2) Снижение уровня бедности в Пий-Хемском кожууне в 2 раза к 2025 г. и обеспечение устойчивого роста реальных доходов граждан.
Важную роль в повышении реальных доходов граждан будет играть стабильное социально-экономическое развитие кожууна, прежде всего улучшение качества жизни сельского населения, обеспечение благоприятных условий деятельности для самозанятых граждан, содействие росту правовой и финансовой грамотности.
Основу для снижения уровня бедности населения создаст экономический рост за счет создания рабочих мест и реализации новых проектов в отраслях.
Продолжится принятие мер по поддержке предприимчивых граждан, в том числе самозанятых, оказывающих различные услуги населению в рамках реализации Постановления Правительства Республики Тыва от 26.02.2021 №90 «О государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта, в целях которого предоставляется субсидия из федерального бюджета». В 2022 году по данной программе оказано поддержки 68 малоимущим семьям кожууна.
Для улучшения уровня жизни сельских жителей, Администрация Пий-Хемского кожууна с 2021 года начала практиковать провести заявочные работы на проекты капитального ремонта и строительства социальных объектов по программе «Комплексное развитие сельских территорий до 2025 года», которая направлена на комплексное развитие поселений. Но в связи со сложностью проводимых работ, заявки поданные в текущем году на финансирование проектов 2023 года Министерством сельского хозяйства РФ отклонены.
3) Улучшение жилищных условий для населения
Основу для улучшения жилищных условий населения будет создавать введение около 2 тыс. кв.м. и более жилья ежегодно. В рамках строительных проектов будут внедрены механизмы обеспечения доступным жильем семей со средним достатком, в том числе создание возможностей для приобретения (строительства) ими жилья с использованием ипотечного кредита, будет достигнуто кардинальное повышение комфортности городской среды. Будет продолжена реализация программ по строительству домов детям-сиротам, жилья сельскому населению, обеспечению жильем молодых семей и др. Будет осуществлена модернизация строительной отрасли, расширены механизмы финансирования и государственной поддержки жилищного строительства.
4) Обеспечение ускоренного внедрения цифровых технологий в экономике и социальной сфере.
Наиболее значимый вклад в цифровую трансформацию экономики внесет реализация национальной программы «Цифровая экономика». Условия для внедрения цифровых технологий во всех сферах будут обеспечиваться, в частности, посредством создания системы правового регулирования цифровой экономики, основанной на гибком подходе к каждой сфере. 
В 2022 году по программе «Современная школа» обеспечены цифровым оборудованием профильные кабинеты «Точки роста» МБОУ Сушинская СОШ. Обеспечение других общеобразовательных учреждений кожууна в последующие годы по плану Министерства образования и просвещения РТ будет продолжена. Цифровым оборудованием профильных кабинетов будут обеспечены школы сс.Хут и Тарлаг в 2024 году.
По национальному проекту «Цифровая образовательная среда» оборудование получили МБОУ СОШ, сс. Аржаан, Сесерлиг и а.Шивилиг. В 2023 году в рамках данного проекта оборудование кабинетов получат школы сс. Хут, Уюк, Тарлаг. 
По внедрению цифровых технологий в 2019-2021 годах проведена работа по обеспечению доступа к высокоскоростному интернету социально-значимых объектов сельских поселений кожууна м г.Турана.
В 2022 году к сотовой связи подключено село Тарлаг, жители обеспечены качественной связью ПАО МТС. Без сотовой связи остается село Хут, в настоящее время проводится голосование за установку сотовой связи в данном селе.

4. Демографическая ситуация в Пий-Хемском кожууне
Развитие системы здравоохранения Пий-Хемского кожууна в прогнозный период будет тесно связано с реализацией приоритетных направлений национального проекта «Здравоохранение». Основной упор будет сделан на снижение смертности населения трудоспособного возраста, повышение эффективности системы здравоохранения, развитие инфраструктуры, информатизацию, усиление профилактической направленности здравоохранения.

Отмечается ежегодный рост ожидаемой продолжительности жизни при рождении, в 2021 году по республике составила 66,88 года (в 2020 году – 66,3 лет). В последующие годы повышение уровня социальной поддержки и качества жизни населения, реализация мероприятий по модернизации здравоохранения, мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни населения, будут способствовать увеличению данного показателя, к 2025 году по базовому сценарию достигнет – 68 лет. В рамках национального проекта «Старшее поколение» ГБУЗ Пий-Хемская ЦКБ функционируют гериатрические койки, суть которого состоит в сохранении здоровья пожилых граждан, создании межведомственной медико-социальной системы отслеживания за здоровьем граждан старшего поколения. По плану Пий-Хемской ЦКБ кабинет гериатрии начнет функционировать после утверждения тарификации.
В 2023-2025 годах в рамках национального проекта «Здравоохранение», как и по Республике Тыва, наш кожуун принимает участие в данном проекте, в рамках которого идет обеспечение медицинским оборудованием и техникой. 
5. Занятость населения Пий-Хемского кожууна
Обеспечение трудоспособного населения рабочими местами и достойной заработной платой является приоритетной задачей Пий-Хемского кожууна. Численность постоянного населения кожууна на 1 января 2022 года составила 10126 человек. Численность экономически активного населения составляет 6780 человек или 67% от общей численности населения кожууна, из них 5662 человека или 83,5% занято всеми видами экономической деятельности. 
По итогам обследования населения по проблемам занятости в 2022 году общая численность безработных граждан составила 1118 человек, на биржу труда в поисках работы обратились 690 граждан, 200-250 из них ежемесячно получают получившие пособие по безработице. Уровень общей безработицы составила 14% против 14,9% в 2021 году. Прогнозные показатели по численности безработных граждан в 2022 году составляют 550 человек, в 2023 году – 540 чел., 2024 году – 500 чел., 2025 году – 510 чел.
В целях улучшения ситуации на рынке труда кожууна по Постановлению Правительства Республики Тыва от 26.02.2021 №90 «О государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта, в целях которого предоставляется субсидия из федерального бюджета» на конкурсной основе поддерживаются предпринимательские инициативы. В 2022 году на основе данного социального контракта поддержаны 21 предпринимательских инициатив из всех сельских поселений и г.Турана, 13 получили по 250 тыс. рублей, 8 получили по 350 тыс. рублей на открытие собственного дела. 

Межведомственной комиссией по легализации неформально занятого населения принимаются меры по легализации трудовых отношений. В прогнозном периоде проведено всего 7 рейдов по 24-м объектам предпринимательства, план легализации выполнен на 100%. Также администрации кожууна и поселений совместно с Центром занятости населения проводят работы по трудоустройству безработных граждан на постоянные, временные, сезонные и общественные рабочие места. 
Созданию рабочих мест будет способствовать развитие таких отраслей, как сельское хозяйство, промышленность, оказание услуг населению, туризм. Продолжается принятие мер по поддержке предприимчивых граждан, в том числе самозанятых, оказывающих различные услуги населению.
6. Развитие отраслей экономики и социальной сферы
Основные показатели социально-экономического развития  

Пий-Хемского кожууна

	Показатели
	январь-декабрь

2021 г.
	в % к январю-декабрю 2020 г.

	Объем отгруженной промышленной продукции, тыс. руб.
	135000
	172,6

	Валовая продукция сельского хозяйства во всех категориях хозяйств, млн. руб.
	487
	107,0

	Ввод жилья, кв. м
	2139
	103,8

	Пассажирооборот, пасс. км
	6211778
	100,3 

	Грузооборот, тыс. т. км
	508
	102,0

	Оборот розничной торговли, млн. руб.
	598,8
	105,3

	индекс физического объема, %
	100,8
	101

	Объем платных услуг населению, тыс. руб.
	19423,8
	135,1

	индекс физического объема, %
	100,1
	101

	Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата одного работника, руб.
	35133,6
	106,2

	Денежные доходы на душу населения, руб.
	10660
	107,1

	Индекс потребительских цен, %
	104
	103

	Численность безработных, рассчитанная по методологии МОТ, тыс. чел. в год (в среднем за месяц)
	1120
	100,0

	Численность безработных, зарегистрированных в органах государственной службы занятости, чел.
	570
	228,0


Основные параметры прогноза социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов
6.1.Промышленное производство

Промышленность кожууна представлена такими предприятиями промышленности, включая малые предприятия: МУП «Тепловик», ООО «Дизель», ООО «Барс», СПоК «Аржаан» и 24 индивидуальных предпринимателей и самозанятых граждан. Количество промышленных предприятий юридических лиц меньше на 1 единицу, в связи с банкротством ООО «Туранское», в последующие годы планируется создание нового предприятия на базе ликвидированного. Малых цехов по производству промышленной продукции больше на 6 единиц. В прогнозном периоде планируется разработка проектов по переработке дикоросов в г.Туране и разливу питьевой воды в с.Сесерлиг. Желающие субъекты предпринимательства имеются.
Общий объем отгруженной продукции с учетом производства продукции предпринимателей за 2021 год составил 135 млн. рублей, что по сравнению с 2020 годом больше на 72,6 %. В том числе, по крупным и средним предприятиям, отгрузка товаров собственного производства составила 10544,9 тыс. рублей и составляет 108,5% уровня предыдущего года.

Производство продукции состояло из объема заготовленных лесоматериалов 1300 куб. м, составивших 89,8% объема предыдущего года. Производство хлеба составило 690 тн изделий, с уменьшением на 15% за счет закрытия магазина-пекарни ИП Анганзоровой Е.В. Производство молочной продукции выполнено в объеме 736,8 тн  с уменьшением на 13%.
Прогноз объема промышленного производства в 2022 году оценивается в сумме 135 млн. рублей. Индекс промышленного производства в 2022 году ожидается с ростом на 2 процента. В прогнозный период рост промышленного производства обеспечит работа действующих и начинающих предприятий, таких как цехов столярных и металлических изделий, производства строительных материалов, переработки кожи, вновь открывшихся кондитерских цехов и др.   
С 2023 года начинает полноценно функционировать новое предприятие ООО «Аян-агро», созданное в текущем году, с направлением развития - молочное скотоводство, основное поголовье, который создан на базе скота губернаторских проектов «Кыштаг» и «Чаа сорук».

На 2024-2025 годы в стратегическом плане обозначены такие мероприятия как создание кумысной фермы на базе существующего коневодческого хозяйства и организация цеха по производству сыров также на базе действующего предприятия. 
	
	


6.2. Сельское хозяйство
 По состоянию на 01.01.2022 года действовали 4 сельхозпредприятия: ГУП «Маралхоз «Туран», ООО «Туранское», ООО «Лидер-М», СПК «Чолдуг» и 2 СПоК «Аржаан» и «Бии-Хем» и 56 крестьянско-фермерских хозяйств, численность личных подсобных хозяйств составляет 3605 единиц, по сравнению с прошлым годом больше на 4 хозяйства.

В среднесрочной перспективе объем валовой продукции к 2025 году увеличится на 25-30% и составит около 660 млн. рублей за счет увеличения доли продукции крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств «самозанятых» граждан. Для этого продолжатся меры поддержки предпринимательской инициативы за счет средств государственных программ Министерства сельского хозяйства РТ и Министерства труда РТ. 
       В отрасли животноводства немногим увеличится численность поголовья крупного рогатого скота и лошадей во всех категориях хозяйств и на 1 января 2023 года составит: КРС и лошадей – на 0,9% (крс 12487 голов); лошадей на 0,3%– 8030 голов, поголовья свиней на 2,6 % (472 гол.), овец и коз уменьшится на 2,4% (31684 голов), маралов на 2,9% (872 гол). 
По производству продукции животноводства в разрезе всех категорий хозяйств ниже прошлого года оценивается производство мяса на 6,2% (2205 тонны), молока на 4% (8559 тонны), производство шерсти на уровне 2021 года (43 тонны).
Производство мяса в 2023 году планируется увеличить на 5 %, к 2025 году - на 8-10% за счет роста поголовья скота вновь созданных хозяйств, улучшения продуктивности и качества выхода убойного веса за счет продолжения применения практики искусственного осеменения коров. Также постепенно стабилизируется разведение скота мясного направления (породы герефорд) в пяти крестьянско-фермерских хозяйствах, поголовье составляет более 550 голов, до 2025 года увеличение оценочно составит 700 голов, с выходом говядины более 65 тонн в год. 
Объемы производства молока к 2025 году планируется увеличить на 20 %, за счет улучшения продуктивности коров, среднегодовой надой коров оценивается в 1700 кг. В 2021 году производство молока составило 8909 тонны и увеличится к 2025 году до 10 тыс. тонн. 

        В отрасли растениеводства засеяно всего культур под урожай 2022 года на общей площади 4346,8 га, что на 25% меньше предыдущего года (в 2021 г. – 5810,7 га), в том числе зерновых культур 1200 га, кормовых – 2920, картофеля – 201 га, овощей – 25,5 га. 

План заготовки кормов по кожууну составляет 16208 тонны (грубых кормов) и 850 тн сенажа. Фактически всеми хозяйствами кожууна заготовлено 16639 тонн сена (на 3% больше плана) и заложено 185 тн. сенажа. Объем производства картофеля составил – 1730 тонны, что ниже уровня 2021 года на 45%. Овощей убрано – 289 тонн, что ниже уровня предыдущего года на 1,5%. 

Зерноводческими хозяйствами кожууна убрано всего 688 тн зерна, в том числе пшеницы 298 тн. Урожайность зерновых культур составила в среднем 5,4 цн/га. По сравнению с прошлым годом убрано зерна на 4,6 раз меньше (3171 тн за 2021 г.). По обеспечению сельскохозяйственной техникой зерноводческих хозяйств, будут проведены стимулирующие мероприятия по их участию в программе Министерства сельского хозяйства РТ «Агростартап».
В прогнозном периоде доминирующей отраслью экономики Пий-Хемского кожууна остается сельское хозяйство, традиционная специализация которая, присущая нашему кожууну - молочное животноводство. Население активно занимается ведением личных подсобных хозяйств, реализуется с 2020 года новый губернаторский проект «Чаа сорук», которые получили по 20 голов крупного рогатого скота, количество личных подсобных хозяйств увеличивается.
Базовыми предприятиями молочного кластера в кожууне остаются действующие мини-заводы по переработке молочной продукции СПоК «Аржаан» и ГКФХ Тюлюш А.Б. 
Прогноз развития сельского хозяйства разработан с учетом имеющегося в кожууне потенциала и возможностей развития предприятий агропромышленного комплекса, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения. 

На территории кожууна функционируют 2 восстановленные оросительные системы: туранская и могайская.  В 2023 году планируется восстановление малиновской оросительной системы частным инвестором ГКФХ Соскал А.Б. не без поддержки государственных средств. В прогнозируемые периоды планируется эффективное использование данных сооружений для получения стабильно высокого урожая зерновых. Также этим же главой КФХ в 2023 году планируется строительство зернохранилища в с.Тарлаг.
Продолжатся меры по обновлению парка сельскохозяйственной техники и оборудований хозяйств через механизмы льготного кредитования (лизинга), и возмещением части затрат на приобретенную или приобретаемую технику в рамках мер поддержки Министерства экономики Республики Тыва субъектам малого и среднего предпринимательства.
6.3. Транспорт

Транспорт. В 2021 году протяженность автомобильных дорог местного значения составила 182,6 км, в том числе с твердым покрытием 87 км. За счёт средств «Дорожного фонда» как и ежегодно, будут содержаны и приведены в надлежащее состояние уличные дороги поселений. В 2021 году, как и было запланировано, проведен капитальный ремонт улицы Октябрьская г.Турана, протяженностью более 1 км.   
Транспортным обслуживанием населения кожууна занимаются 6 частных перевозчика.
Доставку грузов по республике и за пределы обеспечивает 9 индивидуальных предпринимателей.

6.4. Строительство и ввод жилья

         

Ввод жилья. За 2021 год на территории Пий-Хемского района введены в эксплуатацию жилые постройки общей площадью 2139 кв.м. или выполнение плана ввода жилья составил 107%.        
За период с 2023 г. по 2025 г. планируется ввести не менее 5970 кв. метров жилья, которая будет осуществляться за счет участия кожууна в программах жилищного строительства, это - федеральная целевая программа «Комплексное развитие сельских территорий РТ на 2020-2025гг.», федеральная целевая программа «Обеспечение жильем молодых семей на 2021-2023 годы». по исполнению Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», а также за счет индивидуального жилищного строительства.
Со стороны администрации кожууна будут выполняться мероприятия по оказанию содействия развития индивидуального строительства – консультирование, обеспечение оформления и выдачи необходимых документов, снижение административных барьеров, стимулирование инвестиционной активности на рынке жилья.

       Продолжится благоустройство общественных территорий в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»; в рамках проекта «Гнездо орлят» в с.Суш, капитальные ремонты зданий школ №2 г.Турана и с.Сесерлиг. 
       В 2023 году запланирована работа по привязке к месту строительства общеобразовательной школы на 825 мест в г. Туране, строительство которой предполагается произвести в 2024-2025 годах. 
       На 2025 год запланирована реконструкция стадиона г.Турана с наложением искусственного футбольного покрытия и установки беговых дорожек и трибун. 
6.5. Потребительский рынок и МСП
В 2021 г. оборот розничной торговли составил 598,8 млн. рублей, доля розничных рынков и ярмарок составила 1%.
 По оценке 2022 года наблюдается рост розничной торговли, который составит более 600 млн. рублей. К 2025 году розничный товарооборот оценивается 670 млн. рублей с ростом к уровню 2010 года на 12%. 
В прогнозном периоде на рост розничного товарооборота повлияет увеличение площади объектов розничной торговли; укреплению позиций индивидуальных предпринимателей на рынке будут способствовать меры поддержки субъектов МСП, предоставляемых в виде грантов, льготных кредитований и возмещения затрат на приобретение производственного оборудования и др.
В 2022 году в г.Туране полноценно начали функционировать торговые дискаунтеры «Хороший» и «Светофор», которые обеспечивают население широким ассортиментом товаров по доступным ценам. Введены в эксплуатацию новый магазин «Фермер», кафе «Луна», открылась новая торговая точка по продаже автозапчастями и продуктовый магазин в с.Тарлаг. В конце текущего года планируется открытие магазина хозяйственных товаров площадью 100 кв. метров в г.Туране.
Объем платных услуг населению по организациям, не относящимся к субъекту предпринимательства в 2021 г. составил 19,4 млн. рублей; по оценочным данным 2022 года составит 21 млн. рублей, что выше уровня прошлого года на 8,3%. Объем платных услуг, оказываемых субъектами предпринимательства оцениваются около 5,5 млн рублей за 2022 год. В кожууне в основном развиты услуги парикмахерских и салонов красоты, пассажиро- и грузоперевозок, оказывает свои услуги фотограф, мастер по ремонту сотовых телефонов, ритуальные услуги, услуги косметического ремонта жилых и нежилых помещений. С 2022 года начал функционировать детский игровой зал, швейное ателье, косметический салон и услуги отдыха на прибрежной зоне водоема Билелиг.
В среднесрочной перспективе на развитие рынка платных услуг будет уделено внимание на такие виды бытовых услуг как ремонт обуви, услуги мастера по ремонту бытовой техники, услуги турэкскурсовода и др.
  В сфере оказания туристских услуг, увеличение объемов планируется за счет расширения оказываемых услуг на территории мараловодческого хозяйства, развития внутреннего туризма, использование музейного комплекса «Долины царей» Кургана Аржаан-2 как потенциал для получения доходов, также стимулирование активности населения к оказанию услуг гостевого и агротуризма. На прогнозный период продолжится работа по поиску инвесторов в инвестиционные проекты санаторно-курортного комплекса на озере Каък-Хол (Белое), также продолжатся работы по улучшению зон отдыха на территории водоема Билелиг (глэмпинг и другие зоны).
6.6. Уровень жизни населения
В прогнозный период продолжится рост показателей, характеризующих уровень жизни населения. Положительной динамике будет способствовать реализация проектов в отраслях экономики и социальной сферы, в том числе проекта «Демография», инициируемого в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204. 

Денежные доходы населения будут расти с учетом роста среднемесячной заработной платы в отраслях бюджетной сферы, что связывается с ростом минимальной заработной платы, ростом доходов от предпринимательской деятельности и социальных выплат.  

Прожиточный минимум в 2021 году составлял 11494 рублей, идет повышение по сравнению с 2020 годом на 2,6 %. Семей, с доходами ниже прожиточного минимума в 2021 году насчитывалось 738 единиц (в 2020 году 630 семей). По сравнению с положением предыдущих лет в 2022 году идет снижение количества семей, имеющих доходы ниже прожиточного минимума в связи с введением ежемесячной денежной выплаты на детей в возрасте от 3 до 7 лет и государственной поддержки по линии Минтруда РТ по трудоустройству граждан.
Продолжится реализация мер по поддержке многодетных и малообеспеченных семей с целью вывода их из трудной жизненной ситуации, оказания адресной помощи нуждающимся семьям с детьми, в том числе в рамках проектов «Социальный уголь», «Народный картофель». В конце года началась также поддержка семей мобилизованных граждан.
Немаловажной поддержкой малоимущим гражданам также являются субсидии на оплату жилищно-коммунальных услуг. За текущий период выплачено средств 628 носителям данных льгот на сумму более 4-х млн. рублей, более половины суммы (около 3 млн. руб) направлено на приобретение угля. В прогнозируемые годы данная мера поддержки продолжится.
Для улучшения качества жизни населения в рамках мероприятий национального проекта «Демография» планируется принять все меры для улучшения динамики социально значимых показателей, характеризующих уровень жизни граждан кожууна:
- в 2023 году улучшится уровень жизни около 20 малоимущих семей за счет мероприятий «социального контракта» по поддержке предпринимательской инициативы, согласно Постановления Правительства Республики Тыва от 26.02.2021 №90 «О государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта, в целях которого предоставляется субсидия из федерального бюджета» и также около 25 семьям поддержка будет оказана на улучшение условий личного подсобного хозяйства и приобретение первичных жизненно-необходимых составляющих.
Формирование здорового образа жизни является одной из важнейших факторов улучшения качества и продолжительности жизни населения. В планируемый период продолжится развитие спортивной инфраструктуры. Спортивные плоскостные сооружения с детской игровой площадкой установлены в почти во всех сумонах. В прогнозируемые годы установка спортивных плоскостных сооружений запланирована в оставшихся сумонах Хут и Сесерлиг.
6.7. Образование
Система общего образования кожууна представлена 11 учреждениями, из них: 10 – дневных школ (9 – средних и 1- основная) и 1 открытая (сменная) школа. 

Основные направления сферы образования в перспективный период тесно связаны с национальным проектом «Образование», у которых свои цели и задачи.
Кроме национальных проектов, в перспективный период будет продолжена реализация следующих направлений:

- губернаторский проект «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием», в рамках которого отслеживается доля поступивших в вузы абитуриентов из семей, не имеющих детей с высшим образованием. В настоящее время в проекте принимают участие 262 учащихся. В 2020 году высшее образование получили 6 участников проекта 2014 года и трудоустроены в различные организации кожууна;

- «Доступное дополнительное образование для детей Республики Тыва»;  
- «Современная цифровая образовательная среда», который направлен на введение в учебный курс онлайн-курсов, обеспечивающих для освоения дисциплин, оснащение высокоскоростным интернетом. 
6.8. Культура
В прогнозный период в сфере культуры будет продолжена целенаправленная, скоординированная работа учреждений культуры в вопросах поддержки молодых дарований, проведение мероприятий по укреплению межнациональных отношений, улучшению кадровой ситуации, проведению реконструкции и модернизации учреждений культуры и укреплению их материально-технической базы.
Остаются актуальными вопросы использования исторического и культурного наследия (традиций, обычаев, обрядов, изделий народно-художественных промыслов и декоративно-прикладного искусства) для воспитания и образования подрастающего поколения.
На республиканском уровне планируется проведение мероприятий: этно-рок фестиваль «Долина царей», этнический фестиваль «Зов 13 шаманов».
В 2023 году будут продолжены работы по документам капитального ремонта здания СДК с.Аржаан и реконструкцию здания СДК с.Уюк.   
6.9 Бюджет
Прогноз собственных доходов кожууна в 2022 году уточнены в сумме 912592,2 тыс. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов – 63210 т.р. В 2023 году планируется увеличение налоговых и неналоговых доходов на 8,5% или 70385 т.р. В 2024 году к 2023 году составит 103,5% или 72835 т.р.; в 2025 году увеличение налоговых и неналоговых доходов к 2024 году составит 9,7% и составит 79874 т.р.

Исходя из планируемого общего объема доходов (собственные доходы, доходы от платных услуг, дотации, субвенций, субсидий и прочих межбюджетных) в 2022 году расходы бюджета муниципального образования составляют 907315,7 тыс.руб.
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