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социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна

на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов

Описание сценариев прогноза 

социально-экономического развития 

Пий-Хемского кожууна на 2016 год и 

на плановый период 2017 и 2018 годов

Прогноз макроэкономических показателей социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна на 2016 г.  и на плановый период 2017 и  2018 гг. разработан отделом экономики и прогнозирования администрации Пий-Хемского кожууна совместно  органами местного самоуправления сельских поселений,  с учетом намерений хозяйствующих субъектов, итогов социально-экономического развития кожууна  за 6 месяцев текущего года и оценки 2015 г.. При формировании прогноза учитывались направления развития экономики и социальной сферы кожууна, программные мероприятия муниципальных программ, разработанных на 2015-2017 годы.


В работе использованы сценарные условия социально-экономического развития Российской Федерации, материалы Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Республике Тыва, органов исполнительной власти, администраций сельских поселений, предприятий и организаций кожууна. 

В 2015 году администрацией Пий-Хемского кожууна особое внимание уделялось исполнению поручений по дальнейшей реализации майских указов Президента Российской Федерации В.В. Путина, его Послания Федеральному Собранию Российской Федерации, Послания Главы Республики Тыва Ш.В. Кара-оола Верховному Хуралу Республики Тыва.  

Для разработки прогноза социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна на среднесрочный период взят первый вариант – базовый, ориентирован на стабилизацию  экономики и социальной сферы Пий-Хемского кожууна, выполнение социальных обязательств. Первый вариант предлагается в качестве основного для формирования муниципального бюджета.

Общая оценка социально-экономической ситуации  
В Пий-Хемском кожууне за 2014 год
Социально-экономическое развитие Пий-Хемского кожууна за 2014 г. в сравнении с 2013 г. характеризуется положительными тенденциями   роста объема промышленной продукции (с учётом предпринимателей) на 14,7 процентов, ввода жилья на 2 процента, оборота розничной торговли на 8.9 процента, грузооборота 79,4 процента,  производство продукции сельского хозяйства – 102,7 процента, пассажирооборота – 115 процентов , платных услуг населению – 104,2 процента.  Инвестиции в основной капитал  составили 30,5 млн.руб.
В 2014 году в кожууне реализовывались губернаторские проекты «Одно село – один продукт», «Тува – территория чистоты и порядка», «Спорт – во дворы», «100 добрых дел», «Тува начала ХХ века: ветер перемен», «Земский врач». 

С 2015 года муниципальный бюджет переведён на программный метод финансирования. На уровне кожууна разработано 11 муниципальных программ на 2015-2017 гг. Финансирование муниципальных программ в 2016 году составит предварительно 253 млн.рублей.
При формировании прогноза учитывались материалы разработанного в 2015 году инвестиционного паспорта, в который входит 9-ть инвестиционных проектов, которые направлены на развитие промышленности и сельского хозяйства Пий-Хемского кожууна.
Основные параметры прогноза социально-

экономического развития Пий-Хемского кожууна  на 2016 год

и на плановый период 2017 и 2018 годы
В прогнозный период основными приоритетами экономической и социальной политики определены:

Для сбалансированности социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна в прогнозе учтены Основные направления деятельности администрации Пий-Хемского кожууна  до 2018 года. 

В прогнозный период основными приоритетами экономической и социальной политики определены:

улучшение качества жизни населения;

социальное развитие кожууна; 

обеспечение устойчивых темпов экономического роста за счет использования природно-ресурсного потенциала кожууна; 
привлечение инвестиций на модернизацию производственных мощностей, создание высокотехнологичных рабочих мест и развитие туризма;

повышение эффективности деятельности действующих предприятий, развитие местного производства в кожууне, обеспечение развития системы продовольственной безопасности;

улучшение инвестиционного климата.   

Деятельность администрации Пий-Хемского кожууна будет направлена на решение следующих основных задач:

увеличение уровня оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы в соответствии с указами Президента Российской Федерации;

модернизация агропромышленного комплекса (продовольственного комплекса);

создание новых рабочих мест, отвечающих требованиям современной экономики и влияющих на рост производительности труда; 

развитие малого и среднего бизнеса, в том числе через развитие программы финансирования и обеспечение гарантий по предоставляемым кредитам;

продолжение политики стимулирования жилищного строительства;

модернизация коммунального хозяйства;

содержание и развитие транспортной инфраструктуры, повышение безопасности транспорта, расширение дорожной инфраструктуры, в том числе через механизмы Дорожного фонда;
поддержка деятельности системообразующих предприятий, а также реализация инвестиционных проектов с использованием государственных гарантий;

дальнейшее освоение минерально-сырьевой базы;

развитие и модернизация систем образования, здравоохранения и социальной защиты населения, физической культуры и спорта, культуры, искусства, туризма.

           В прогнозный период 2016-2018 гг. продолжится реализация перечня мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности, направленные на стабилизацию работы системообразующих организаций в ключевых отраслях, сдерживание инфляции и смягчение последствий роста цен на социально значимые товары и услуги для семей с низким уровнем доходов, достижение положительных темпов роста и макроэкономической стабильности. 

1. Промышленное производство

Индекс промышленного производства за 2014 год составил 101,2 процента.   Общий объем отгруженной продукции  с учетом предпринимателей за  2014 года составил 60,3 млн. рублей, что по сравнению с  прошлым годом  выше на 14.7 %.  

 Индекс промышленного производства в 2015 году составит уровень прошлого года 101.2 процентов или 62 млн. рублей в действующих ценах.  По оценочным данным 2015 года выпуск производства обрабатывающих производств в натуральном выражении  (обработка древесины и производство пищевых продуктов) останется на уровне 2014 года, в связи со снижением покупательной способности у населения.
Объем промышленного производства в 2016 году составит 65 млн. рублей с ростом к оценке 2015 года на 4,5 процентов в действующих ценах. Объем промышленного производства  к 2018 году  увеличится в 20,4 процента. 

Вклад в  промышленное производство будут обеспечивать проекты в сфере производства строительных материалов, организованные в рамках республиканского проекта «Одно село – один продукт» пп. Суш, Хут, Тарлаг. В перспективе на рост промышленного производства повлияют инвестиционные проекты: строительство кирпичного завода в г. Туране, производство прессованных брикетов из отходов леса производства г. Туран, разработка и освоение Куртушибинского месторождения нефрита. 
                                   2.Сельское хозяйство. 

Объем продукции сельского хозяйства за 2014 г. составил 317.3 млн. рублей, с ростом к уровню прошлого года на 2,8 процента в действующих ценах. Индекс производства валовой продукции сельского хозяйства составил 101.7%.

В  структуре производства продукции сельского хозяйства 80,3% -приходится на долю личных подсобных хозяйств; 8,4 % - сельхозпредприятия; 11,3 %– на долю  крестьянско-фермерских хозяйств.
       Валовая продукция сельского хозяйства по всем категориям собственности в 2015 году по оценочным данным составит 335 млн. рублей, что выше уровня предыдущего года на 2,8 процента. На оценочные данные валовой  сельскохозяйственной продукции 2015 года повлияла «Почвенная засуха». В период вегетации сельскохозяйственных культур с мая по июль текущего года из-за недостаточного количества осадков, которых выпало ниже нормы на 50-80 %, в кожууне отмечалась чрезвычайная обстановка или природные явления «почвенная засуха», «суховей» по этой причине списаны посевы зерновых на общей площади  2411га, из них 771 га зерновых культур, 1640 га кормовых культур. Общая сумма материального ущерба составила 5724,5 тыс. рублей.
 В 2018 году рост  валовой продукции сельского хозяйства к уровню 2014 года прогнозируется на 21.4 процента в действующих ценах и составит 404 млн. рублей. 

В планируемом периоде большой вклад в развитие сельского хозяйства кожууна внесёт реализация проекта создание «Семеноводческого хозяйства» на базе ООО «Туранское». В 2016 году  предприятием будет засеяно 1000 га элитных зерновых культур, из них 500 га пшеницы, 200 га. овес, 300 га.  ячмень. Основная цель проекта создание собственного семенного фонда Республики Тыва.
В физическом объеме по оценочным данным рост будет достигнут по всем  основным  видам  сельскохозяйственной продукции и в 2018 г. увеличится к уровню 2014 года: скот и птица на убой (в живой массе) – на 3- 4 процента, молоко – на 2-3 процента, зерно (в весе после доработки) – в 3 раза, картофель – в 1.9 раза, овощи – в 3 раза.
Наблюдается небольшой, но  стабильный рост численности поголовья крупного рогатого скота. В 2015 году поголовье возрастёт на 0,8% и составит КРС  8459 голов, МРС – 25138 гол. в 2018 году  увеличится до 2-х процентов. Успешно развивается в кожууне разведение поголовья скота герефордской  породы, мясного направления  м. Чкаловка. Поголовье  КРС составляет  77 гол.  
           Ведется работа по возрождению мараловодства, для этого создано специальное предприятие ГУП мараловодческое хозяйство «Туран». Закуплены  маралы в количестве 645 голов. По предварительным данным в 2015 году будет законсервировано 0,126 тонн пантов. По состоянию на 01. 08. 2015 года поголовье маралов составляет 639 голов.
Предполагаемый объем производства сырых пантов до 1,1 тонн в 2018 г., консервированных пантов- 0,41 тонны в 2018 году для оказания комплексных оздоровительных и лечебных услуг населению.
           Рост объёмов производства  сельхозпродукции будет обеспечен за счет реализации губернаторского проекта «Одно село – один продукт»  в рамках, которого реализуются 6 проектов в сфере сельского хозяйства: «ГУП Мараловодческое хозяйство «Туран», создание Семеноводческого хозяйства на базе ООО «Туранское»,  переработка молочной продукции ООО «Туранское», СпОК Аржаан приёмка и переработка молока, приёмка и переработка молока п. Уюк, производство полуфабрикатов п. Уюк.

В перспективе на развитие сельского хозяйства окажут инвестиционные проекты:  строительство молочно - товарной фермы на 100 дойных голов п. Уюк, создание овощеводческого хозяйства с организацией переработки овощей  с. Хадын,  производство  молочной продукции для детского питания  г. Туран, создание центра по сбору и реализации дикорастущих ягод, плодов и лекарственно-технического сырья, п. Уюк.

3. Инвестиции
           Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2014 году составил  30,5 млн. рублей, что на  50 процентов выше уровня прошлого года. 

Объем инвестиций  в 2016-2018 гг.  в кожууне  будет ежегодно расти на 10 - 19  процентов в действующих ценах и достигнет 50 млн. рублей к 2018 г. 

В рамках муниципальной программы «Улучшение инвестиционного климата Пий-Хемского кожууна на 2015- 2017 годы» предполагается вовлечение частных внебюджетных средств, для роста инвестиционной активности Пий-Хемского кожууна. 
4. Строительство и ввод жилья

В 2015 году продолжится строительство мараловодческого хозяйства "Туран".  В  2017 году в социальной сфере  планируется строительство  детского сада по 280 мест в г. Туране.  

        В 2014 году объем вводимого жилья составил 2054 кв.м. Основной ввод жилья остается за индивидуальными застройщиками. 

За 2015-2018 гг. планируется ввести 7450 кв. метров жилья. Обеспеченность жильем 1 жителя в 2015 году составит около 13,8 кв. м против 12,8 кв. м в 2012 году.

 По программе РЦП «Ускоренное развитие сельских территорий Республики Тыва на 2014-2017гг и на период до 2020г» на 2015 год включены на финансирование строительства жилых домов 9  участников п. Тарлаг, м. Чкаловка, п. Суш, п. Сесерлиг, п. Хадын.

На территории кожууна  ведется работа по выделению земельных участков под индивидуальное жилищное строительство семьям, имеющим трех и более детей. Продолжается строительство 4-х домов детям-сиротам  площадью 560 кв. м.
Cо стороны органов местного самоуправления будут выполнены мероприятия по оказанию содействия развитию индивидуального строительства. Завершается разработка документов территориального планирования на территории Пий-Хемского кожууна. 

5. Торговля и предпринимательство 
Торговая деятельнотсь в кожууне развивается стабильно. Оборот розничной торговли за 2014 г. составил 445 млн. рублей.  В товарной массе торговый оборот остаётся на уровне прошлого года. Рост объёма наблюдается за счёт роста цен. Оборот розничной торговли в 2015 году по оценочным данным составит 514 млн. рублей и к 2018 г.  оценивается в объеме 619 млн. рублей с ростом к 2014 г. на 39.1  процента в  действующих ценах.

Для поддержки и развития предпринимательства на уровне кожууна принята муниципальная подпрограмма «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства  в  Пий-Хемском кожууне  на 2015 -2017 годы». Развитие малого предпринимательства будет направлено на повышение его роли в экономическом и социальном развитии кожууна, обеспечение максимально возможной занятости трудоспособного населения.

При прочих равных условиях правом на поддержку в преимущественном порядке будут пользоваться субъекты малого и среднего предпринимательства, осуществляющие деятельность в сферах:

- промышленного производства;

- обрабатывающих производств и  переработке;

- инновационной деятельности;

- молодежного предпринимательства;

-строительства, жилищно-коммунального хозяйства (благоустройство территорий муниципальных образований);

- сельского хозяйства;

- ремесленничества;

- развития инфраструктуры туризма на территории Пий-Хемского

В целях сдерживания роста цен на товары и повышения качества реализуемой продукции планируется  проведение регулярных продовольственных ярмарок.
Объем платных услуг в 2015 году оценивается в сумме  13,16 млн. рублей, что на 0,8  процента выше уровня 2014 года. К 2018 году объем платных услуг возрастет до  16,05 млн. рублей или увеличится на 6,6 процента к показателю 2014 года.

Развитие социальной сферы

1. Демография
                В результате реализации муниципальной демографических программ «Сохранение здоровья и формирование здорового образа жизни в Пий-Хемском кожууне на 2015-2017 гг», Подпрограмма « Профилактика туберкулеза в Пий - Хемском кожууне на 2015 – 2017 гг.», Подпрограмма « Развитие физической культуры и спорта в Пий - Хемском кожууне», направленных на улучшение демографической ситуации,  к 2018 году коэффициент естественного прироста населения составит  9  на 1000 населения, общий коэффициент рождаемости будет несколько выше текущего уровня и к 2018 году составит 24 на 1000 населения (показатель в 2014 г. составил 23,2).
В течение последних лет в кожууне отмечается тенденция в сторону уменьшения  смертности населения и позволит в дальнейшем снизить общий коэффициент смертности до 10 - 11 на 1000 населения в 2018 году (показатель в 2014 г. составил 13,1), в том числе за счет снижения дорожно-транспортных происшествий и сердечно-сосудистых заболеваний.
За последние пять лет численность населения кожууна остаётся в пределах 10000 человек.  из которых 4874 человек (49,5 процента) – горожане и 5018  человек (50.5 процента) – сельские жители. Наблюдается тенденция к увеличению сельского населения и уменьшению городского.  Планируемая численность населения к 2018 году  составит  уровень  прошлых лет  - 10000 человек. 
2. Уровень жизни населения

В 2014 г. средняя заработная плата по кожууна составила 18710,5 руб. В 2015 году средняя заработная плата по кожууна оценивается на уровне прошлого года и составит в пределах 20486 рублей. В целом по кожууну рост заработной платы на 2015 году оценивается не значительный от 1.5 до 2,5 процентов. Увеличения размера оплаты труда работников учреждений социальной сферы не предусматривается, что касается республиканский и федеральных структур, то отмечено снижение стимулирующей части оплаты труда.  Фонд оплаты труда  останется на уровне прошлого  года у работников торговли и предприятий обрабатывающих производств.
В прогнозный период фонд оплаты труда может достигнуть к 2016 году 425,2 млн.руб., к 2017 году –443,0 млн.руб., к 2018 году – 463,0 млн.руб. или 117,2 % к 2014 году.
 В 2015 году разработан план мероприятий по увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов.  Была проведена работа по оптимизации внештатных единиц в администрации кожууна, решается вопрос по передаче сельских домов культуры на кожуунный уровень. Оптимизация сети бюджетных учреждений, проводимая в рамках реализации планов мероприятий («дорожных карт»), также способствует снижению неэффективных бюджетных средств. Продолжится реализация Плана мероприятий по совершенствованию систем оплаты труда работников. В рамках плана мероприятий будет внедрена система независимой оценки качества работы учреждений, оказывающих социальные услуги, с участием общественных организаций кожууна, создан прозрачный механизм оплаты труда руководителей всех муниципальных учреждений.

                                              3. Труд и занятость
В 2014 году численность лиц, не имеющих работы или доходного занятия, активно его ищущих и готовых приступить к работе, которые в соответствии с методологией Международной организации труда классифицируются как безработные,  составила 1158 чел., которая остаётся на уровне прошлого года. В 2015 году численность безработных граждан оценивается в 1090 чел., со снижением к уровню 2014 года на 6 процентов. В 2016-2018 годы численность безработных граждан планируется снизить до 100 чел., численность граждан, официально зарегистрированных в органах занятости – до 50 человек. Оценка 2015 года  составит 400 чел и к 2018 году составит 350 человек.
4.Образование.

Системным  приоритетом сферы общего образования Пий-Хемского кожууна является повышение качественного образовательного результата на разных уровнях; обеспечение соответствия образовательных результатов меняющимся запросам населения, а также перспективным задачам развития общества и экономики Российской Федерации и Республики Тыва и Пий - Хемского кожууна.

Реализация мероприятий модернизации региональной системы общего образования будет проводиться в соответствии с мероприятиями государственной программы «Развитие образования в Российской Федерации» на 2013-2020 годы, государственной программы Республики Тыва «Развитие образования и науки на 2014-2020 годы», регионального плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки Республики Тыва на период с 2013 по 2018 годы».
На период до 2017 года для повышения качества предоставляемых образовательных услуг предусматривается реализация следующих направлений:

- поэтапное сокращение доли школ, работающих в две смены; 

- развитие сетевых, дистанционных и инклюзивных форм получения образования;

- укрепление материально-технической базы школ;

- переход на новый профессиональный стандарт педагога;

- усиление воспитательной составляющей в содержании образования, в том числе за счет развития системы дополнительного образования детей;

- принятие мер, обеспечивающих в 2014 году и последующие годы соответствие заработной платы педагогических работников общего образования к уровню средней заработной платы в регионе;

Во исполнение поручения Главы Республики Тыва о повышении роли мужчины-педагога в общеобразовательных организациях предусматривается:

- ежегодное достижение целевых индикаторов «дорожной карты» по формированию управленческих кадров в общеобразовательных организациях Республики Тыва из числа педагогов-мужчин;

- повышение роли учителей-мужчин в воспитании патриотизма, гражданственности, правовой культуры у учащихся и снижение показателей по правонарушениям среди несовершеннолетних.

Одним из главных социальных проектов республики на ближайшие несколько лет объявлен губернаторский проект «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием». В ноябре 2014 года был проведен мониторинг семей и профессиональных намерений среди учащихся 8-11 классов, было обследовано 485 детей, из них девушек – 251, юношей – 234. Сирот – 36, полусирот – 59, 346 учащихся воспитывается в полных семьях, 138 – в неполных семьях. Из общего количества детей 418 детей воспитываются в семьях, где нет детей с высшим образованием. Обследование показало, что 287 учащихся намерены поступить в высшие учебные заведения, 135 в СУЗы. По профессиональным намерениям учащиеся больше всего выбирают следующие направления специализации:

1. образование и педагогика

2. здравоохранение

3. сфера обслуживания

4. правоохранительные органы

5. транспортные средства

В 2014-2015 учебном году было выбрано 8 выпускников 11 классов – участников проекта. 

Также продолжится работа по исполнению Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» в части увеличения доли занятого населения в возрасте от 25 до 65 лет, прошедшего повышение квалификации и (или) профессиональную подготовку, в общей численности занятого в области экономики населения этой возрастной группы до 37 процентов и выше.

Развитие системы дошкольного образования кожууна стало приоритетом по отрасли образования, целевые ориентиры которого заданы Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599. К 2016 году необходимо обеспечить 100 процентов доступности дошкольного образования детям в возрасте от 3 до 7 лет, с ликвидацией очередности в дошкольные образовательные учреждения. В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» в части обеспечения к 2016 году 100 процентов доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет разработаны муниципальная целевая программа «Развитие образования и воспитание на 2015-2017 годы» и план мероприятий (дорожная карта) «Повышение эффективности образования и науки в Пий-Хемском кожууне РТ на 2013-2018 годы», в котором планируется строительство детских садов в г. Туран на 280 мест, с. Сесерлиг на 80 мест, Хут – на 40 мест и открытие одной группы на базе детского сада с. Уюк. 

В настоящее время дошкольные образовательные организации функционируют в рамках реализации федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования (далее-ФГОС ДО). Внедрение ФГОС ДО осуществляется в соответствии с имеющейся нормативно- правовой базой федерального, регионального и муниципального уровней. Утвержден план-график введения ФГОС ДО, создана муниципальная рабочая группа, разработаны локальные акты, регламентирующие установление заработной платы работникам, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования. Коллективами ДОО разработана образовательная программа, а также рабочие учебные программы для каждого педагога в соответствии с ФГОС ДО. Составлен план-график поэтапного повышения квалификации педагогов, 90% педагогов прошли курсы повышения квалификации по вопросам внедрения ФГОС дошкольного образования.

В рамках реализации  Указа Президента РФ от 05.07.2012 года №597 2014 году среднемесячная заработная плата  работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений  в 2014 году выросла в сравнении с 2013 годом на 29% и составила 12092,9 рублей.  

Система общего образования кожууна представлена 11 учреждениями, из них: 10 – дневных школ (9 – средних и 1- основная) и 1 открытая (сменная)школа.

В системе дополнительного образования  детей функционирует 2 учреждения: Детский юношеский центр г.Турана и Детко-юношеская спортивная школа г.Турана.

По данным ежегодного мониторинга   в кожууне насчитывается 104 ребенка школьного возраста с ограниченными возможностями  здоровья, из них более 26,9%  имеют инвалидность, для 16 детей  организовано обучение на дому. С целью создания адаптивной безбаръерной среды, которая обеспечивает равный доступ детей-инвалидов  к современным образовательным ресурсам, разработана республиканская программа «Доступная среда» в которую вошли две школы кожууна (№1 и №2 г.Турана).

Одним из наиболее значимых показателей эффективной работы системы общего образования являются результаты Единого государственного экзамена (ЕГЭ). 

В 2014-2015 учебном году к государственной итоговой аттестации были  допущены  всего 75 выпускников среднего  общего образования, из них 62 учащиеся дневных общеобразовательных  школ и 13  выпускников МБОУ Открытой (сменной) школы. По кожууну только один выпускник Открытой (сменной) школы Беленков Иван получил неудовлетворительные оценки по обязательным экзаменам и как следствие не получил аттестат о среднем общем образовании. Наряду с аттестатом Линник Андрей,  выпускник Туранской школы №1 награжден серебряной медалью Республики Тыва «За отличные успехи в учении». Все 137 выпускников девятых классов прошли государственную итоговую аттестацию, успешно сдав ГИА по основным предметам: русскому языку и математике, - и получили аттестаты об основном общем образовании. Анай-оол Александра, обучающаяся школы №2 г.Турана стала обладателем аттестата с «отличием».

«Талантливые дети – это достояние нации», - отметил в своем ежегодном послании  Федеральному Собранию Президент РФ В.В. Путин.  С целью выявления одаренных детей, развития творческой инициативы обучающихся  в 2014 году были проведены:

- кожуунный этап предметных олимпиад в начальной  и основной школе;

- муниципальный этап научно-практической конференции «Шаг в будущее»;

- муниципальный этап конкурса юных чтецов «Живая классика и др.

Организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков уделяется особое внимание. Для обеспечения бесплатным питанием детей в лагерях с дневным пребыванием детей в 2015 году предусмотрены средства из фонда софинансирования расходов в размере 852 000. За счет средств местного бюджета предусмотрено финансирование в размере 73 000 тысяч рублей. Это позволило в 2015 году открыть 10 лагерей с дневным пребыванием детей на базе общеобразовательных школ с общим охватом 693 человека.

В рамках реализации Указа Президента РФ от 05.07.2012 года №597 среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений увеличилась на 16% и составила 19316,3 рублей, учителей увеличилась на 14,7% и составила 26718 рублей.

В сфере культуры в планируемый период продолжится реализация мер, направленных на  улучшение качества и расширение оказываемых учреждениями культуры услуг населению. 
1. В 2016 году продолжится реализация муниципальной программы « Развитие культуры в Пий- Хемском кожууне на 2015 – 2017 годы»

Подпрограмма « Развитие библиотечного обслуживания населения Пий - Хемского  кожууна МБУК «ЦБС»  Пий - Хемского кожууна РТ»

Подпрограмма «Организация досуга  и предоставления услуг организаций культуры»

Подпрограмма « Дополнительное образование и воспитание детей», которая к 2018 году позволит оптимизировать и модернизировать сеть  муниципальных учреждений культуры, создать условия, обеспечивающие равный и свободный доступ населения и  укрепить позитивный образ Пий-Хемского кожууна в целом по Республике Тыва.
В целях  развития туризма и увеличения туристического потока в республику и в частности в Пий-Хемский кожуун продолжается строительство инновационного многофункционального  рекрационно- оздоровительного комплекса «Здоровый мир», в  котором благодаря сочетанию природных факторов и современной лечебной базе будет проводится лечение на основе пантовых ванн при мараловодческом хозяйстве в Пий-Хемском кожууне.

Муниципальное управление

В прогнозируемый период социально-экономическое развитие кожууна будет   характеризоваться ростом основных макроэкономических показателей за счет реализации планов социально-экономического развития муниципальных образований, реализации инвестиционных проектов, внедрения кластерного подхода в развитии экономики кожууна. 

Формирование современной системы институтов является важнейшей предпосылкой реализации задач, сформулированных Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в его предвыборных статьях и нашедших отражение в указах Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 596-606.

В рамках преобразования социально-экономических институтов, обеспечивающих реализацию гражданских и политических прав, повышение эффективности системы государственного управления, будут развиты институты и механизмы управления, связанные с государственным стратегическим планированием. 

Федеральный закон определяет иерархию и взаимосвязи между документами государственного стратегического планирования, в частности, между документами прогнозирования, программно-целевого, территориального и отраслевого планирования. Кроме этого, в законе определены полномочия и функции участников государственного стратегического планирования, а также вводится постоянный мониторинг за реализацией документов государственного стратегического планирования. В рамках реализации закона планируется  разработка нормативных правовых актов республиканского и муниципального уровней. В рамках реализации Федерального закона  от 28.06.2014 года № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» в Пий-Хемском кожууне начата работа по разработке необходимых  нормативных правовых актов. Разработка  документов стратегического планирования  будут в основном завершены к 2017 году.

Будет продолжено развитие механизмов управления, ориентированного на результат, и внедрение программно-целевых принципов, в первую очередь, разработка и реализация государственных (муниципальных) программ, осуществляемых  в  соответствии с Порядком разработки, реализации и оценки эффективности муниципальных программ Пий-Хемского кожууна  и в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации.
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